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Tutorium zur Vorlesung

,Differential- und Integralrechnung I (Unterrichtsfach)*

1.

a)

b)

-Bearbeitungsvorschlag-

Bei der Funktion A hat Student Rainer Wahnsinn die Produktregel falsch angewendet. Sie
lautet fiir h(z) = f(z) - g(x) NICHT h/(x) = f'(x) - ¢'(x), sondern korrekt

W(x) = f'(x) - g(x) + f(z) - g'(x).
Damit ergibt sich damit fiir f(x) = 23 und g(z) = sinx
B (z) = 322 - sinz + 23 - cos z.

Bei der Funktion k£ hat Student Rainer Wahnsinn statt mit ,, - “ mit ,, + “ nachdifferenziert
(schwerer Fehler!). Die Kettenregel lautet fiir h(z) = f(g(z)) NICHT h'(z) = f'(g9(x))+ 4 (x),
sondern korrekt

h(z) = f'(9(x)) - g'(x).
Damit ergibt sich damit fiir f(x) = cosx und g(z) = 2* korrekt

W (z) = —sin(x?) - 423,

i) f ist als Summe, Produkt und Komposition differenzierbarer Funktionen wieder differen-
zierbar (ausfiihrlicher: Die Funktionen x —— z,2 — sinz und = —— e” sind differen-
zierbar, also ist nach 5.8 auch die Komposition x — sin(e”) differenzierbar und nach
5.7 dann auch z — 2 und x — 22 + sin(e®) )

Mit den Ableitungsregeln 5.7 und 5.8 ergibt sich dann
f'(x) = 2z + cos(e”) - €.

ii) f ist als Komposition, Produkt und Summe differenzierbarer Funktionen wieder diffe-
renzierbar (ausfiihrlicher: Die Funktionen & — z, x — /x,z > 0, sind differenzierbar,
dann auch z — 22 und z — 22 + 1 und  — V22 + 1 (wegen 22 + 1 > 0), und dann

auch = — z? + /22 4+ 1 und damit schlieBlich auch z — /22 + V22 + 1)
— ——
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Mit den Ableitungsregeln 5.7 und 5.8 ergibt sich dann

1 ( 1
- : 2:6—1—7-23:).
) 2v a2 +Va? +1 2vVr? +1

iii) f ist als Summe, Quotient, Vielfaches und Komposition differenzierbarer Funktionen
wieder differenzierbar mit
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iv) f ist als Quotient, Produkt und Komposition differenzierbarer Funktionen wieder diffe-
renzierbar mit

, (2sinz coswcosx +sinx - (—sinz)) - 2% — sin?z cosx - 2
f (.73) = 24 :
iv) f ist als Komposition und Summe differenzierbarer Funktionen wieder differenzierbar
mit 1 1
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Die Reihendarstellung von sin x lautet
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Die Reihendarstellung von cosx lautet
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b) Nach dem Additionstheorem des Sinus (4.16 b) 1)) ist fiir z,h € R
sin(x + h) = sinz - cosh + cos x - sin h,
also fiir h # 0

sin(z +h) —sinx  sinx-cosh + cosx -sinh — sinz
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also gilt
m sin(z + h) —sinz = cosz fir alle x € R,
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d.h. sin ist differenzierbar in x € R mit sin’(z) = cos(z).

3. a) siehe Skizze!
b) Fiir alle €] — 1, 1] ist nach Definition von f
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also gilt 1i1r1(1J f(x) =0= f(0). Damit ist f stetig in a = 0.
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¢) Die Funktion f ist nicht differenzierbar in a = 0, da liH(l) == —5— nicht existiert! Denn z.B.
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4. Die Funktion f ist als Quotient differenzierbarer Funktionen wieder differenzierbar (ausfiihrlicher:
Die Funktionen = — z und & — sin z sind differenzierbar, dann auch z — 22 und = — 22 +1

und z — ;121:_11 = f(z)) mit
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gibt es b € R, b > 0, mit f/(b) < 1.
Ferner ist f/(0) =1 > % Da f’ stetig, ist auch die Einschrankung f'|g 5 stetig und es gilt f’[j04(0) =
1> %> f'ljo4(b). Nach dem Zwischenwertsatz gibt es also ein zo €]0,b[ mit

f(wo) = f'

damit hat die Tangente an Gy in z = %, also beim Punkt (zo, f(z0)), die Steigung 3.
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